

Csurgó és Vidéke.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre: 4 frt (8 kor.) Félévre: 2 frt 4 kor.)
Negyedévre: (2 kor.) 11 frt
Egyes szám ára: 10 kr. (20 fill.)

Szerkesztő:
Dr. Nagy Sándor ügyvéd
Szerkesztőség: Csurgó, Széchenyi-tér,
Külső telek vissza nem adandók.

KIADÓHIVATAL:
Vágó Gyula könyvnyomdája,
ho a az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők.
Hirdetések jutányosan színi atnak.

A pénzügyintézetek könyvelési rendszere.

A vidéki pénzügyintézetek reformja sűrűn foglalkoztatja a sajtót és a társadalmat egyaránt. Előkelő férfiak nyilatkoztak a vidéki takarékpénztárak és egyéb pénzügyintézetek újjászervezéséről.

Főltűnő, hogy a többnyire szakavatott és hivatott férfiaktól eredő javaslatokból az újjászervezés legfontosabb mozzanata elmaradt. Ez: az intézetek vagyonának könnyű szerrel áttekinthető nyilvántartása — A legtöbb esetben a könyvvezetőn és az ügyvivő igazgatón kívül az intézet egy alkalmazottja sem járatos a könyvvitelben. Minden könyvvezető azonban tapasztalatból tudja, hogy a munkájában beálló, alig néhány napi megszakítás után mily nehézségeket okoz neki a folytatás, sőt a könyveknek szakadatlan vezetése mellett is ki ebb zavarral kell küzdenie, ha tőle a vagyonállomány megállapítását követelik.

Hogyan legyenek tehát a vagyonait szavatolók, kik a könyveket nem vezetik, a vagyon állományról tájékozva tudjuk, hogy az évi mérleg elkészülése hónapokig tart, mert a folyó munkák a könyvvezető idejének javarészt veszik igénybe. — Ki tudja magát készületlen munkában tájékozni? Senki,

még maga a könyvvezető sem. — És mire vezet ilyen rendetlenég? Azt a közelmúltban gyakran láttuk.

A mostani szokásban levő könyvvezetési rendszer a vagyon gyors áttekinthetőségének hiánya miatt a pénzügyintézetek részére teljesen alkalmatlan.

A vagyonállomány folytonos változása csakis folyamó mérleg útján tekinthető át, egyszerűsített könyvvitel segítségével. — Négyrovatos, pénzügyintézetek tartalmazó napló, melynek egyes rovatai minden oldal utolsó tétele után összegeztetnek és átírtetnek a főkönyv mellett elegendő, hogy a napló tetszés szerinti tétele után — az egyenleg, a leltár és a folyószámla — kamatok kivételével — fél óra alatt teljesen helyes mérleget kaphassunk. E mérlegből kitűnik a cselekvő és szenvedő leges személyi hitel, a cselekvő és szenvedő leges váltóhitel, az áruszámla, a nyereség- és veszteségszámla, a nem árukról szóló ügyletek számlája és azonkívül a tetszésszerinti mennyiségben vezetett számlák eredménye, bármily kiterjedt és sokoldalú is az üzlet. — Az az előnye van ezenkívül e naplónak, hogy például a huszadik oldalon az összegek levonása által meggyőződhetünk az előző oldalok összegezésének helyességéről, a nélkül, hogy az előző

tizenkilenc oldal tételeit összeadni kellene.

Ha az intézet felügyelő bizottsági tagja ilyen nyilvántartási művet bármikor megtekinthet, úgy laikus létére is azonnal meggyőződést szerezhet a helyes ügykezelésről anélkül, hogy előbb hosszadalmasan kellene az üzleti könyvekben keresgélnie, mert ez esetben csakis a folyton kész mérleg egyes tételeinek összehasonlítása az okmányokkal és számlákkal volna feladata. — Azonkívül az igazgatóság e folytonosan kész nyilvántartásából könnyű szerrel tájékozhatja magát az ügy kezeléséről esetről esetre, napról napra, sőt a könnyen elkészíthető mérleget jegyzőkönyvben a zsebében hordozhatja.

Ez a könyvvezetési rendszer nélkülöz az úgynevezett „Strazzá“-t, „Prima Notá“-t, a pénztári naplót, esetleg a főkönyv tárgyi számláit is. — Kevés erővel sokat lehetne elérni.

Az előnyöket, melyek ez új könyvvezetési rendszerrel járnak, nemcsak idegen pénzeket kezelő pénzügyintézeteknek kellene megbeszélniök, hanem oly hitelt élvezőknek is, kik teljes bizalmat igényelnek, mert csak az a kereskedő tarthat joggal számot megfelelő hitelle, a kőről tudják, hogy könyveit könnyen áttekinthetően nyilvántartja.

Tárcza.

Régi nóta

A berényi nagy csapszékben
Razgó Pali egyre húzza;
Keszervesen, szomorúan,
Majd a szívet összezuzza.

Kinek húzza olyan fájón?
Bali Pista felel rája;
Szeretője piros vére
Tapad ránczos ingujjára.

A berényi nagytoronyban
Szól a harang bugya, sirva,
Honkáját most viszik ki
Temetőbe, néma sirva.

Bali Pista szíve szorú,
— Razgó Pali húzza folyton: —
„Ha megöltém én se éljek,
Véréért a verem folyjon!”

Felemeli gyilkos kését
— Zú: a nóta hangos átja —
Sötét areczsal, mint az éjfé,
Jaj nélkül szívébe mártja.

A berényi nagy csapszékben
Razgó Pali egyre húzza,
Rikaszt cigány, hadd kerüljön
Arra a két koszorúra.

(Balaton-S t. György.)

Veress József.

Muraköz és népe.

Gönczi Ferencz.

A most piacra kerülő derék etnografiai műből közöljük ez ügyes részt:

A muraközi nép ruhaviselete alakváltoztatásában régi időkől fogva a magyar népviselet követte s követi nagyjában jelenleg is. Most is a magyar öltözetből veszi motívumait s a nép a mennyiben e tekintetben sajátos izlése keretében tehet, szívesen utánozza a magyar népviseletet.

A muraközi nép viselete még nem is oly régea — 30-40 esztendeje annak — mindenütt egyforma volt. A férfiak alacsony elvágott (vizesintesen álló) tetejű kalapot hordtak, mely az akkori hosszú hajviselethez igen alkalmas volt. Hajukat elválasztva a fül mögé fésűt is tettek a hajba. A kalap kívül, belül szírozott volt. Ezt a hatvanas években a hosszú pánlikás, pörge magyar kalap váltotta fel. A rövid ing s szűk gatyá durva len vagy kende vászomból készült. A mellényt kék vagy zöld posztóval szövet képezte, különböző színű ezernálkával kivarva. Telen a bőrből készült mellbunda került elő. A nadrágviselet csak közvetlen 1848. előtt kezdett divatosá válni, főleg Periakon és vidékén. Szabása s egész kiállításá magyaros volt: kék színű, piros szegélyzetű, nénelv zsinórzattal. Azután szürkészínű bovágó nadrág lett divatos. Oldalt végig sárga gombok

voltak dívatosak. A kabát viseletet még később kapták fel. Akkoriban esuhát hordtak, mely ketfele volt, rövid és hosszú: Mind a kettő fehér daróczból készült. A rövid csuha a mai közönséges kabáthosszúságú öltöny volt, a szélein s hátán veres és kék posztó-czífrázatokkal, mint az jelenleg a zaborjai horvát népnél is látható.

A hosszú csuha bokáig ért s hű utánzata volt a még most is divatozó somogyi szürnek. A kabátok dívatja a meutenczával és deczembrissel kezdődött. Az előbbi czombig érő, sárga zsinórzatu volt; ujjain zsinór-rózsákkal az utóbbi, melyet mint neve is sejteti, csak telen viseltek, bokáig ért s elől végig prêmes volt, melyet két oldalt zsinórzat kísért s összekapcsolására is zsinór szolgált.

A fehérnép csaknem teljesen a maga fonta s varrta ruhában járt, luge testhez álló szűk ujjú, a szoknya kevés ránczu rövid szabásu volt. Ezek valamint a fej-vállkendő és a kötény vászomból voltak. A kötényt festették, míg a többi meghagyták természetes színükben. Az ingre jött a veres alapszín posztószövetű mellény rövid bunda, erre pedig az ujj és gallér nélküli hosszú darócz zubbony, aul 2-3 keresztbe futó sávval. Zubbony ünnepnapra is volt készítve, ez azonban nem daróczból, hanem posztóból. Színe vörös volt s zsinórzattal is el volt látva. A deczemberis a nők közt is elterjedt.

Az érvényben levő kereskedelmi törvény szerint ugyan minden kereskedő szabadon választhatja könyvvezetésének rendszerét, ha azonban a meglévő rendszerek munkatartam és gyors nyilvántartás tekintetében nem felelnek meg teljesen az igényeknek, miért ne győzze le jobb rendszer a régiéket, kivált a mikor Magyarországnak ugyancsak saját üzleti könyvvezetési rendszere?

Kívánatos volna, hogy a miniszterium ez újított könyvvezetése oktatását a jövő század kezdetével az iskolákban is elrendelje.

Lakodalmok Galambokon.

A kies fekvésű zalamegyei Galambok múlt hó 29-én szép családi ünnepség színhelye volt. A régi jó időköt visszavarázsolá. E napon tartá Halász Imre ev. ref. lelkes költői lelkesítő s nagy műveltségű szép leánya: Margit esküvőjét Beldi Mihály es. és kir. tartalékos hadnagygyal — m. kir. földművelésügyi számtiszttel. — A község apraja és nagyja ünnepi díszben volt. — A közel és távol vidéken lakó rokonokat ismerősöket s tisztelőket hozó járművek sűrű egymásutánban gördültek a vendégszeretetről ismeretes örömszülő háza udvarára. Voltak, a kik már az előző nap érkeztek. Maga az ünnepség a polgári egybekeléssel vette kezdetét, melyet Galambok derék és érdemdús jegyzője szeretetreméltósággal vége ett. Tanukul szerepeltek: Hóke Kálmán m. kir. áll. vasuti főmérnök és Kalocsay Endre főgimn. rendes tanár.

Az egyházi megáldásra az ezen idő alatt egybesereglett díszes vendégsereg megindult díszes nászmenetben az emelkedettebb dombon épült ref. templomba, a hol az egész gyülekezet apraja és nagyja élén a belső-somogyi ev. ref. Egyházmegye ékeszavú Esperese Nt. Barakonyi Kristóf és az ünnepi szónok: Nt. Nagy Lajos lábodi ev. ref. lelkes és egyházmegyei főjegyző vártak. — Az új házaspár frigye őseiktől öröklött és szülőik körében nyert vallásos érzéseiknek kielégítésére s az egész galamboki ev. ref. gyülekezetnek a templom legutolsó zugát s a vallásfelekezeti különbség nélkül betöltő nagy közönség s a díszes násznép lelkiépülésére az Isten házában egyháziilag megáldott és az ifjú pár szíves szerelmé igéretét hittellel is megerősíté. Az ekkor elhangzott intelem-beszéd és Isten áldását kérő könyörgés, melyet Nt. Barakonyi Kristóf mondott,

ugy megindítá az összes hallgatók szívét s meghatá lelkeiket, hogy nem maradt szem szárazon. — Istent dicsérni, buzgó ének és vig zene hangjai között vonult a nagy közönség kíséretében a násznép az örömszülő hájlekába. Itt fogadták az új házaspár és az örömszülő a szerencsés és üdvkívánatokat.

A vallásos érzés kielégítése után kezdetét vette a 80 terítékű lényes és bőséges lakoma a regényes fekvésű kertben. Annak tavaszi díszben pompázó fái s virágzó bokrai ékes keret gyanánt vettek körül a boldogságtól vidám arcú vendégeket.

Vidám, szípközös tréfák s vig zenező derült hangulatba tartá a vendégsereget, melynek körében az ifjúságtól s boldogságtól ragyogó szép menyasszonyt volt leánytársnői a szebbnél szebb koszorus leányok környeztek. — A legélénkebb hangulatban levő asztaltársaságot az ifjú házaspárra és örömszülőkre mondott magasztos, — jókívánatokat tartalmazó beszéd elhangzása után megdördült az ég és a szakadó zápor fedél alá kényszeríté. S e körülmény maga sok kellemes „qui pro quora“ adott s nyújtott alkalmat.

Hanem aztán a vendégszerető barátságos ház felele alatt hajlam s rokonszenv szerint elhelyezkelett vendégsereg vidám s enyelgő tréfák között folytatta s fejezte be a sűrűen mondott — jókívánatokat tartalmazó beszéd által meg-megakasztott ebédet.

Asztaltartás után táncra perdült az ifjúság — de még az idősek is el-eljártak a menyasszonnyal a táncot. — A késő éjszaka, vidám vacsorázása után késő reggeliig tartó tánc következett úgy, hogy csak másnap déltájig oszlott el a szíves vendégszerető házból — áldást kívánva az új párra és annak örömszülőire — egy kellemesen eltöltött nap emlékével távozó vendégsereg.

Az öröm és boldogság e tanuján nem egy szív gyulladt lángra! Az ifjakét Amor nyíla sebzé; az idősekét ama ritka látvány lelkesíté, hogy miként övezi szeretetével s tiszteletével gyülekezet apraja s nagyja hű lelkipásztort s annak családját. Mily kitüntető gyöngéd figyelem tárgyai az örömszülők vallásfelekezeti különbség nélkül, midőn a közel s távol vidék más felekezeti paptársai megtisztelték jelenlétükkel a családi ünnepélyt. Sok ily derék papot egyháznak, sok ily polgárt a hazának! Ad multos annos!

— Tisztelettel felkérjük lapunk t. hátralékosait, hogy hátralékaikat mentől előbb beküldeni sziveskedjenek.

Most már a viseletben is más világ van Muraközben, egészen más. A régi spártaias egyszerűségű viseletet, mint az öregek mondják „uras viselet“ váltotta fel csaknem egész Muraközben. Ha párhuzamot vonnak a régi s új viselet közt, meg nem állhatják, hogy az előbbit emennek rovására fel ne dicserjék. Az ő zsiros kalapjuk nem eresztette át a vizet, a csuha mellett nem kellett esernyőt czipelni; az akkori ruha nem kényeztette el a testet; a férfiak a legnagyobb hidegben is póre gatyában a fehérnép egy szoknyában járt.

Jelenleg a muraközi népviseletnél ugy a szint mint a szabást tekintve, két főjelleget találunk: az alsómuraközi, melynek főszíne mind a két nemnél a fehér és a fekete és a nyugatmuraközi, melynél a nők felsőrubázata különböző színárnyalatú, a férfiak viselete pedig mindinkább az urias felé haljólva kezd népies motívumait elhanyagolni.

Muraköz nyugoti része viseletében a stajer-s vend befolyásnak nyitott utat a magyar mellett; ezek közül a hegyvidéki sokkal nagyobb mérvben átvéve a stajeri szlovének viseletét, mint az ugyan-e vonalban eső Dráva melletti lakosok, kiknél a magyar viselet utáztatának átalakulásához erős nyomai vannak túlsúlyban. Az alsómuraköziek ruházatának átalakulásához a mostani megállapodottságához a drávamelléki magyarok viselete lehetett legnagyobbhatással.

Az alsó muraközi férfiviselet a kis gyermekstól az öreg korig esekély eltéréssel ugyanaz. A fiúgyermek iskolabaküldésükkor nyernék gatyát, addig egy szál hosszú ingben járnak. A férfi ing len vagy vászon szövétű, elől a gallérnál valamint széles ujjai a vállnál és a kézelőnél sűrű ráncokba szedve. Az ing rövidke. Felső nyílása hátul a kapuál van. A gallér ezernakivarrásokkal ékeskedik. A hosszú szűk gatyá alsó részét a csizmaszárba gyűrük, az ing alját pedig a gatyá felett viselik. Hetköznap-i viseletükben a fekete vagy kék színű, bokáig érő kötény elm radhatatlan. A mellény és kabát fekete és kék; posztóból van s gyér zsinórzatu. A mellényt sűrű gombózat s színes ezernakivarrások díszítik rajta ma már a szolgalegényéül is ezüst lánccs fütyeg. Ujabbban a nadrág viselete egészen általánossá vált. A hegyvidékiek könnyű vekony felsőruhát viselnek. A nők viseletében a népiest s jellemzetest Muraközben találjuk. Fehér vászoning, kurtá szoknya s kötény, mellény, bunda, vagy bajka, fejen sarga selyemkendő. Az alsómuraközi lányok leeresztett hajuk fonva van s tarka pántlikával. A nép egyszerű mint festőies öltözte mindinkább tért veszít a Muraközben . . .

H i r e k.

— Hymen. Pallini Inkey István báró a főrendiház örökös tagja és pallini Inkey István báróné született vásárosnaményi Eötvös Jolánta bárónő örömmel tudatják leányuknak pallini Inkey Agnes bárónőnek Hoyos Miksa gróffal es. és kir. tart. huszárhadnagygyal a gróf Pálffy nevet viselő 8-ik huszárezredben, néhai Hoyos Miksa gróf es. és kir. kamarás, szolg. kiv. kapitány és özvegye férj. Wurmbrand-Stuppach grófné született Wenckheim bárónő es. és kir. csillagkeresztes hölgy és palotahölgy fiával folyó évi május hó 3-án Pozsonyban, a széke-egyházban történt egybekelését.

— A trónörökös Somogyban. Emittették, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös a múlt hét folyamán gróf Festetics Tasilló berzenezei vadászakstélyában fogadta. A trónörökös április 26. 27. 28-án 3 napon át vadászott a gróf vadásaiban és sok szerencsével mulatott. A 3 napon 66 db. őzbakot terített le. A vadászatban részt vett a trónörökös hadsegéde, a ki 9 dbot, a vendéglátó főúr, a ki 12 dbot s egy nap Festetics Vilmos gróf, a ki 3 dbot lőtt s így összesen 90 darab őzbakot ejtettek el. A vadásztársaság ugy lát-szik igen kedélyesen mulatott a gróf vadászakstélyában, a hol esténként nagy ebédek voltak, melyeken a csurgói zenekar szolgáltatá a zenét. A trónörökös a vadászat eredményével s itteni időtöltésével teljesen meg volt elégedve. Berzenezeről egyenesen Budapestre távozott.

— A hercegprimás Balaton-Füreden. Vaszary Kolos hercegprimás — mint a Zala írja — Balaton-Füreden teljesen visszavonultan él. Villája a nap minden részében zárva van s a fürdőn nem fogad senkit. Csendes, meleg időben naponta megteszi a sétáját a fenyvesben, vagy a Balaton partján s ilyenkor a huszára kíséri. Széles, komor napokon pedig a villájában tartózkodik a hercegprimás, aki májusban Budapestre érkezik rövid időre, de júniusban ismét visszatér Balaton-Füredre, ahol augusztus hó végéig tartózkodik. A hercegprimás egészsége pompás.

— Egyházlátogatás. Gyurácz Ferencz a dunántúli ágostai evangélikus egyházkerület püspöke, a külső-somogyi evangélikus egyházmegyehez tartozó evang. egyház községeiben, nevezetesen: Vésén május hó 26-án, Iháros-Berényben május hó 27-én, Porrog-Szent-Királyon május 28-án, Gyékenyben május 29-én, Nemes-Patróban május 30-án, Sandon május 31-én és Surdon június 4-én egyházlátogatást, illetve kanozka vizitációt tart.

Be. Hornig Károly veszprémi püspök a segedi esperesi kerület-íveit a bérmlás szentségében a következő sorrendben fogja vezetni: május 28-án Kéthelyen, május 29-én Tótszentpálon, május 30-án Marczaliban, 31-én Buzsákon, június 2-án Mésztegyenyen, június 3-án Felső-Segeden, június 4-én Tapsonyban, június 5-én Nemes-Vidon, június 6-án Sámsonban és június 7-én Vörösn.

— Következő meghívókat vettünk: A csurgói magán vegyeskar folyó évi május hó 13-án a „Korona“ vendéglő nagyertermében saját könyvtára javára dalestélyt rendez. Belépti díj: személyjegy 1 korona, családijegy 2 korona. Kezdeté este 8 órakor. Műsor: 1. Népdalok. a) „Czinka Panna.“ b) „Van nekem egy . . .“ 2. Verdi: „Czigányok kardala.“ 3. Népdalok. a) „Virágnak . . .“ b) Azt mondják . . .“ c) Jaj be fáj . . .“ 4. Schubert F.: „Tenger mellett . . .“ három-nium kísérettel éneklik: Barla Laura és Pa-

taki Mariska kisasszonyok. 5. Páclis: „Finn zene“ 6. Nápdalok. a) „Mindem este...“ b) „Tó közepén...“ c) „Veszek neki...“ 7. Südermann: „Nász-induló.“ Végezetül táncz. — A csurgói m. k. áll. tanítóképző-intézet tanárikara és ifjúsága 1899. évi május hó 27-én az intézet kertjében zártkörű tavaszi mulatságot rendez. Bélétdíj: személyjegy 1 korona, családjegy 3 korona. Kezdeté d. u. 4 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a „Korona“ vendéglő nagytermében este 8 órakor kezdődik. — A csurgói ev. ref. főgimnázium ifjúsága 1899. évi június hó 13-án a „Cséke“ erdőben zártkörű júnialist rendez. Táncz kezdeté d. u. 3 órakor. Családjegy 2 korona, személyjegy 1 korona. Kedvezőtlen idő esetén tánczvizsgálat a „Korona“ vendéglőben, kezdete este 9 órakor.

— **Névmagyarosítás.** Schwarz Szili, szállíllető-égy, ugyanott lakos „Augyal“ra, — Köhlerberger Emilia marczali-i illetőségű, ugyanott lakos „Kopári“-ra változtattak vezetéknevüket belügyminiszeri engedéllyel.

— **A martir Jurák.** Még bizonyosan emlékeznek olvasóink Jurák Zvoimir, vízszentgyörgyi plébánosra, a néppárti hősré, ki a pártküzdelmek alatt tanúsított nagy elszántságával neki ment a törvény paragrafusainak, minék kövékezében két hónapot ült a szegedi „Csillag“-börtönben. Ez a nyughatatlan véréű pap azonban még ezt a két hónapot se tudta szentbékességben eltölteni; még ottan is veszekedett (mivel mást nem talált) az őt helyettesítő paptársával. Kirendelt helyettesét a szentszéknel denúciálta. Hogy a reklám-csináláshoz valóságos kortesi talentuma van, az kitűnik abból a mozsárlövéses, harangzugásos fogadtatásból, melyet ápr. 22-iki hazaérkezése alkalmára csináltatott a maga számára. Jurák Zvoimir vízszentgyörgyi plébánost megérkezésekor a nap mozsárlövöldözésel, harangzugással üdvözölte, a mire Jurák közből és egyúttal lázító beszédet intézett hozzájuk. Talán e lázításnak komolyabb következményei is lehettek volna, ha a csáktornyai főszolgabíró — ki erről idejekorán értesült, — esendőséggel a helyszínére sietvén, a gyülekezést fel nem oszlatta, és néhány fő-lármázót le nem tartóztatott volna. Ápril 23-iki (vasárnap) prédikációját esendőség asszisztálása mellett tartotta. Prédikációjában többek között elmondotta, hogy ő csak a vallásért szenvedett, felebbvalótól és előkelőségektől számos dicsérő és laudató levelet kapott stb. Lázító beszédétől azonban tartózkodott.

— **Zeneoktatás ellenőrzése.** A valás és közoktatásügyi miniszter ugy látszik a középiskolák oktatás ügye iránt általános figyelmet tanúsít. Egy újabb rendeletével a zenetanítást is ellenőriztetni kívánja s e célból a középiskolák és tanítóképezdékbe kiküldötteket rendelt. A csurgói főgimnázium és tanítóképző-intézethez Kapy Gyula soproni zenetanárt küldötte ki, hogy a zenetanítást figyelje meg s arról jelentést tegyen.

— **Vegyekar.** A csurgói vegyekar végre alkalmat ad a zeneértő intelligenciának, hogy a nálunk ez ideig ismeretlen énekkar remek szépségében gyönyörködhesen. A kar, melynek 16 nő és 9 férfi tagja van, óriási munkakedvvel és nemes ambícióval tartja énekpróbáit, hogy igazán művészi előadást nyújtsen a hallgatóságnak s hogy megfeleljen azon várakozásnak, melylyel a közönség figyelmét a megalakulás óta magára vonta. A 13-án tartandó dal-estély iránt általános az érdeklődés s t-kinttettel az estély háziás jellegére, azt hisszük, hogy ritka látogatottságban fog részesülni. A műsor, melyet volt alkalmunk hallani, válogatott, művészi alkotásokból áll, felhívjuk a közönség figyelmét az 1. 4. 5. és 7. szá-

mokra. — A mily módon örvendünk, hogy sikerült Kovács Sándor főgimnáziumunk derék zenetanárának a vegyekar megalakítása, oly mérvben óhajljuk, hogy a megalakult s már életképes egyesületet a közönség rokonszenvvel fogadja annál is inkább, mert az új egyesületre társadalmunk élénkítésére és társadalmi életünk javítására, a jövőben nagy szükségünk van.

— **Új út.** A Györgytéren a község előljárósága új kecsutat nyitott, mely az országutat a Jünker-féle telepen épült új utcával egyenesen összeköti.

— **Üzlethelyiségváltoztatások.** Cseplics János helyben asztalos, műhelyét és koporsó raktárát Kalmár Ignác házába helyezte át.

— **Torma János** helybeli cipész, üzlethelyiségét Vágó Gyula házába, kiadóhivatalunk szomszédságába helyezte át.

— **Szüllői gondatlanság.** Csaknem állandó rovatot kell nyitnunk e cím alatt. Napról napra történnek szerencsétlenségek, melyeknek a szülők vigyázatlan kömvelmősége az oka. A múlt héten egy 2 éves kis gyermek fuladt meg Szentán, most pedig Berzenczén égett el egy 5 éves kis leány, kiket a szülők magukra hagytak. Ezuttal Magyar István és nejét terbeli a felelősség, a kik 5 éves Juli nevű kis lányukat lakásukon hagyták egyedül, maguk pedig a mezőre mentek. A kis leány a konyhában égő tüzzel játszadozott, miközben ruhája tüzet fogott s mielőtt jajveszkelésére valaki segélyére mehetett volna, összeégett és sebeiben meghalt. Hulláját 3-án boncolták fel s a gondatlan szülék ellen megindult a vizsgálat.

— **Elfogott rabló.** A kaposvári rendőrség folyó hó 2-án megkereste a pécsi rendőrkapitányságot, hogy Kaposvárott egy Klein Dezső nevű, 25 éves pékegéd egy „Naczi“ nevű társával egy boltot kirabolott. A rablók a rendőrség távirata szerint Pécsre mentek s itt a pékszállóban tartózkodnak. Ez alapon a rendőrség f. hó 3-án délelőtt 11 óra után kiment a Lincz-utca 17. szám alatti szálló helyiségbe s ott Klein Dezsőt le is tartóztatta. Klein az éjjeli vonattal ment Pécsre társával együtt, a ki most a városban csavarog valahol. A kaposvári rendőrséget sürgönyileg értesítették a letartóztatásról.

— **Vasuti menetrend.** A m. államvasutak bpest-fiumei vonatán május 1-ével új menetrend lépett életbe. A személyvonatok menetideje azonban az új menetrenddel semmiben sem változott s csak a tehervonatoknál van némi különbség.

— **Mérgezés.** Érdekes mérgezési eset tartja izgatottságban Sand község lakosait. Göncz Adám ottani lakos húzamos idő óta betegeskedett, mely idő alatt az orvosi gyógykezelést aig vette igénybe, ellenben annál jobban működtek a kuruzslók. A napokban aztán beadtak a szerény betegnek valami italt, melytől nyomban meghalt. A mérgezés miatt megindult a bünvizsgálat, annak kiderítése végett, hogy ki a tettes. A hullát 5-én boncolták fel.

— **Jégeső.** Múlt hó 27-én délután 4 órakor Kaposvárott 10 percig mogoró nagysága jég esett. A teljes pompában álló gyümölcsfákban a kártekonny jég múlt hó 30-án délután nálunk is sok kárt okozott.

— **Kék rózsák.** A kertészet terén ez a legújabb. Egy bolgár kertész a földtalója. Ez a kertész, a mikor rózsamezén szemlét tartott, egyszerre csak olyan helyre akadt, a hol a rózsák pompás kék színben pompáztak. Azonnal megvizsgáltatta a talajt, mert ez a színváltozat kimutathatólag csak onnét eredhet. Eldig még egy kertésznek sem sikerült, hogy ilyen színű rózsákat produkál-

jon. Így tehát ha való ez a hír, a rózsateenyésztés terén nagy haladást jelent.

— **Komoly irány,** könnyed szellem, határozott nemzeti törekvés jellemzi a „Magyarország“ politikai napilapot. Nem hajlong ide-oda, nem úzérkedik politikai meggyőződéssel, egyenes és nyílt mint a magyar ember lelke, azért fért annyira közel a magyar nemzet szívéhez. A „Magyarország“ fél évtizedre visszanyúló multjában páratlan előhaladást tett. A múlt magyar társadalom befogadta, megkedvelte és nagyra nevelte, úgy hogy ma már a „Magyarország“ a legterjedtebb és legolvasottabb lapja a magyar közönségnek. A „Magyarország“ valósággal irányt szab és egyesíti maga köré a múlt magyar társadalmat. Bartha Miklós az ő páratlanul ragyogó tollával megragadja az elméket, úgy hogy politikai és társadalmi különbség nélkül mindenki meghajlik az ő tollának szépsége és varázsereje előtt. A „Magyarország“ minden sorában komoly és emelkedett, nem hódol a modern léhaságoknak, de eleven, gyors és szórakoztató. Azért kedvelt lapja a magyar családoknak. A „Magyarország“ felelős szerkesztője Holló Lajos országgy. képviselő, kivüle közéletünk és irodánk kitérőségeinek egész sorozata tartozik a „Magyarország“-hoz, így vnczedy László, Pazmány Dániel, Móra István, Vértessy Arnold, Bartók Lajos, Szabóné Noga Janka és a régi és új írói nemzedék sok más jeles tagja. A „Magyarország“ előállítási módja a modern technikai haladásnak igazi példaképe. Bécsesél, Berlinnel és az ország nagyobb városaival direkt telefonösszeköttetéseket tart fenn, híreit és tudósításait a leggyorsabban és legalaposabb forrásokból meríti. Ez teszi lehetővé, hogy a „Magyarország“ a főbb lapokat egy félnappal megelőzi. A „Magyarország“ reggel már az ország legtávolabbi részében is ott van. Hozza a kimerítő országgyűlést, a bel- és külföldi törzsei tudósításokat, kitűnő regényeket, tárczákat stb. stb. A „Magyarország“ előfizetési ára egyévre 14 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a „Magyarország“ kiadóhivatalába. Budapest, külföndök.

C s a r n o k.

Hűség és szerelem.

Szomorújáték I. felv.

Írta: K. P A P J Á N O S.

(Folytatás).

Személyek:

Szentendrey Akos	Boris szobalány
Zsuzsanna, neje	Szolga
Zágoni László	Orvos

(A szín kétfelő van osztva. A nézőtől jobbra előszoba látszik, ajtóval a jobb- és baloldalon; az előbbi a szabadba nyílik, mellette ablak látható; az utóbbi a baloldali szalonba vezet.)

Hatodik jelenet.

Szentendrei. Szolga.

Szentendrei. (jő vadász s uti öltönyben.)
Hála isten! csakhogy megérkeztem. (A szolga elő lép s uti köpenyét s fegyverét: egy puskát és egy revolvert — elszedi s a fogastra akasztja.)
Hol van urnód?

Ép e szobában. Szolga.

Szentendrei.

Csak — nem beteg?

Szolga.

Nem, nagyságos uram.

Szentendrei.

Volt-e vendég, mióta távol vagyok? Nem keresett valaki?

Szolga.

Igen...nem.

Szentendrei.

Igen — nem? — hogy érted ezt?

Szolga (főlie).

Csak azért is elárulom, mert semmit sem [dott.

(fejt) Ugy, hogy vendég az lett volna, ké-

rem alászan, de az nem a nagyságos urat,
hanem a nagyságos asszonyt kereste.

Szentendrei.

Ugy!

Szolga.

Igen s, kérem — az a katonatiszt ur, ki
csak nem rég ment el, az kereste s nem
akart elmenni és azt mondta, hogy . . .

Szentendrei.

Ostoba ficzkó, az egyre megy . . . őt kereste
vagy engem. Mit fecseg e haszontalan? . . .
(Belép a szomszéd terembe)

Hetedik jelenet.

Szentendrei. Zsuzsánna.

Zsuzsánna.

Féjjem, isten hozott! (fölkáll, megcsókolják
[egymást.]

Szentendrei.

Nó, ugy-e nem töltök meg a három napot . . .
Itt vagyok . . . még nincs nyolcz óra . . . Meg-
érdemlem, hogy e pontosságomért még egy
csók legyen a jutalmam.

Zsuzsánna. (Erőltetett enyelgéssel.)

Valóban edesem jutalmat érdemel e pontosság;
(megcsókolja) pedig már kezdtem binni, hogy
még ma elmaradsz. Talán nem volt kedvedre
a multság, hogy oly könnyen megválhattál
. . . Oh, istenem, mi szórakozott vagyok . . .
az öröm, (felre) óh, de nyomorult vagyok,
hát nem tudnék magamon uralkodni.

Szentendrei.

Tudod kedvesem — szenvedélyes vadász
vagyok s e szenvedélyem tán sehol se nyer-
hetne bővebb kielégítést, mint Gyöngyösi
barátom e birtokán. Az az igazi magyar
vendégszeretet s az a vidám társaság, mely
itt az embert környezi, csakugyan képes
volna még kedves nőknak adott szavunkat
is elfelejtetni; no de én, ki ily kedves, kis
angyalnak adtam szavamat távol voltam
minden ily nemű kísértetektől . . . Semmi-
ért sem maradtam volna tovább.

Zsuzsánna.

Ákos, te oly jó vagy . . .

Szentendrei.

Elég volt ebből ennyi; e rövid időn is ag-
gódtam, ha valami baj találna érni . . . És
csakugyan oly halványnak látszol edesem;
talán beteg voltál. No, csak ne tagadd . . .

Zsuzsánna.

Egy kis főfájás, ma délelőtt, mely hamar
elmu't.

Szentendrei.

Jó volna tán orvosért küldetünk?

Zsuzsánna.

Fölösleges, majd az álom is meggyógyítja.

Szentendrei.

Megyek én is átöltözöm s nem foglak soká
fönn tartóztatni (el).

(A szobák e jelenet alatt lassanként be-
sötétednek. A szolga egy lámpást hoz.)

Nyolczadik jelenet.

Zsuzsánna (egyedül).

Óh, mint szeret,
Jobb és gyengédebb férjet ki kíván?
Lelkének egyedüli gondolatja
Éjjel nappal csak én vagyok és én
Ily nagy, fölkáldozó szerelemért
Rút hálálansággal fizessek-e? —
Nem ő boldog leend; szerelmemet,
Mint tiszta gyöngyöt birja kincsül
— Óh, de e gyöngy csak a szívben terem
S az én szívem szétépeve holt, hideg . . .
Nem gyújtja azt fel több ily érzelem —
De mit beszélek én szív s érzelemről;
E szóknak már ma nincs fogalma, tárgya:
Az ész, anyag, való az istenek . . .
Miért ne hódolhatnék én tehát,
Mint annyi más a föld és élveinek,
— A szív egy templom, melynek csarnoka
A szent szolozsma hangtól remeg,
Az orgona fölharsan, zúg a dal,
S az ég dicső hona felé repül . . .
Az oltárról dicsfény sugározik,
Mennyei kegy és údv az arcokon . . .
— Elhal az ének, — a szent hangokat
Ásítózás zaj, lárma váltja fel;
A fény helyett leégett gyertya hamv
Szennyes képek, színes ringy rongy iomok.
— A szív tenger, mely csak ritkán nyugodt
Mélyére csak a sejtalem hatol . . .
Tündérfény hívólag int felénk,
Fölkhallik a szirénnek lágy dala —
Tovább . . . ott-ott . . . az örvény feekén,

Nem messze már — a köjtől reszketek . . .

Mily csabosan mo-olyg . . . hab, eltűnök . . .!

— Fönt hullámot hullámra hajt a szél;

Rögzölt hajót dobál ide s tova . . .

A bész orkánt fölkhaladják a

Matrózoknak vad káromlásai . . .

— Egy meteor a szív . . . lebegve fönt

Az égürben a csillagok között,

A nap fele, melylyel — tüzre rokon

Rohanna s visszatartja a föld . . .

Suzára által rezg az étheren

A végteleen száll, miként a vágy . . .

S hajh, messze a nap: — a szűz ideál —

Ily égő láng — mondják — a szerelem,

Mely az anyagtól elszakadva föl

Az eszmények honába elrepül,

Ott fénytengerbe hullva szét oszol,

S a hűlt anyag a földre lezuhan . . .

— Ki így szeret, meghalt az s elveszett,

A mennybe szállt és teste itt maradt; —

Mennyben a föld s menny földön nem lehet . . .

Szeretni így tudniék, de nem szabad . . .

— El tehát szív, homályos sejtalem,

Titkos vágyak, ábrándos képzelet . . .

Szép eszmény, mely bolygó fényként lebegsz

A jövőnek sötétkéi távolán!

Távozzatok! . . . Te légy vezérem zord

Való, igaz merev költészete . . .

Utad rideg, de biztos egyenes:

Nem nyílnak rajt virágok ezrei.

Tündéri fény, ábrándos holdvilág

Nem hint sugárt titkos homályon át, —

De nem is csal tövis-veszély közé.

— Ez ut biztos, kimért korlátí közt

A jó, erény országába vezet . . .

A ki e földi célt eléri majd

Jutalma lesz a büszke öntudat.

(Folyt. köv.)

Szabadban.

Be ez szívem

Kihoztalak.

Tavaszyragog,

Lásd, újlag.

Fakad, újul

Fű, fa virág

Aranyban ég

Egész világ.

Vetés, falomb

Hűs, harmatos.

Partot patak

L esogya mox.

. . . Alkonyodik.

A nap lement.

Körös-körül

Lágy méla esend.

Minden bokor

Oltárkehely:

Aradozik

Illetja fel.

Távol zokog

A fu ulva.

Megcsókolja a

Bokrok dala.

Rajt elpihen

A fájdalom.

Csak mosolygok,

Csak almadom.

Bpest. Hollósy István.

Gondolatok.

A szerény, házias leány, ha otthon vi-
rit, lassankint elhervad a zárt falak között.
A leányok manapság töképenzek, for-
galomba kell hozni őket, hogy kamatozza-
nak, azelőtt pedig, mint megtakarított pénzt,
zár alatt őrizték, de azért a pénzforgatók
jól tudták, hol van a kincs elrejtve és ho-
gyan kell hozzájutni.

Musäus.

Mondod, hogy a rágalomra
Hallgatás a válaszod.
Hol okosak vesznek körül,
Helyes ez a válasz ott.

Ám a balga, kinek feje
Ily magas tant nem bír el,
Kész azt legott győzedelme
Számájára írni fel.

— n t.

Ha az asszonyok természetlől fogva
olyanok volnának, a milyekké mestersege-
sen lesznek, ha oly halvány arczczal jön-
nének a világra, milyenné azt festékekkel
teszik, ki sem tudná őket megvizsgálni.

La Bruyère.

2528. Tk. 1898.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. bíróság mint tkvi. ha-
tóság közhírré teszi, hogy Dr. Nagy Sándor
csurgói lakos végrehajtónak Csók József
porogszentkirályi lakos végrehajtást szende-
dők elleni 24 frt, 30 kr. tökékövetelés és já-
rulékai iránt végrehajtási ügyében a kapos-
vári kir. törvényszék, a csurgói kir. bíróság
területén lévő Porrog-szt.-király községben
fekvő, a psztkirályi 312 sztjkyben A + 979
a hrsz. jelenleg már Kranicz Éva Csók Jó-
zsefné nevén álló ingatlan 20 frt: — a +
785/60. hrsz. ingatlan 61 frt, — a + 877/17
hrsz. ingatlan 20 frt. — továbbá a psztki-
rályi 364. sztjkyben A I. 96. 1 és 96. c. 1.
hrsz. alatt felvett Csók István és Csók Jó-
zsefné Kranicz Éva tulajdonát képező ház,
udvar és kert az 1881. 60. tcz. 156 § alap-
ján egészben 256 frt kiküldési árban; — és
pedig a psztkirályi 312 sztjkyben foglalt
ingatlanok özv. Csók Józsefné Kis Éva ja-
vára C. I. a. alatt bekebelezett haszonélve-
zeti jog érintése nélkül az árverést e rendel-
te, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok

1899 évi május hó 25. napján dél-
előtt 10 orakor

Psztkirály község házánál Dr. Nagy Sándor
ügyvéd vagy helyettese közbejöttével meg-
tartandó nyilvános árverésen a megállapított
kiküldési áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a
kiküldési árnak 10 % -át vagyis 2 frt 90
krt. 6frt 10 krt. 2 frt és 25 forint. 60 krt.
közpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42
§-ában jelzett árfolyammal számított, és az
1881. november 1-én 3333. I. M. sz. ren-
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékek-
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy
az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-
szolgáltatni.

Csurgón, 1898. évi október hó 28
napján a kir. bíróság mint tkvi. hatóság.

PRETTENHOFFER kir. aljárásbíró.

989 tkvi.

1898.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. bíróság mint tkvi. ha-
tóság közhírré teszi, hogy Frieschhammer
Rajmund és esatlakozott társa végrehajta-
tónak Kovács János sarkadi lakos végrehaj-
tást szende-
dők elleni 100 frt tökékövetelés
és járuléka iránt végrehajtási ügyében a
csurgói kir. bíróság területén lévő a sar-
kadi 53 sztjkyben A I. 1—3, 5—8, 10, 11,
és 15. sorsz. alatt Kovács János tulajdonát
képező telkibirtokra az árverést 1220 frtban
ezennel megállapított kiküldési árban elren-
delte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1899. évi május hó 19-ik napján
dél előtt 10 orakor

Sarkad község házánál a megállapított kiküld-
tási áron alul is eladotni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlanok becsárának 10 % vagyis 122 frtot
közpénzben vagy az 1881. évi 60 t. cz.
42. §-ában jelzett árfolyammal számított vagy
az 1881. november 1-én 3333. I. M. ren-
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékek-
papírban a kiküldött kezéhez etenni, avagy
az 1881. 60. t. cz. 170 §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál előleges el-
helyezéséről kiállított szabályszerű elismer-
vényt át szolgáltatni.

Csurgón, 1898. évi december 5-ik
napján a kir. bíróság mint tkvi. hatóság.

PRETTENHOFFER
kir. aljárásbíró.